

НАШ КОСТА

39 лет со дня смерти

Нынешний великий сына осетинского народа, отважного борца с черными силами царства, Коста Левановича Хетагурова, первого сердцу советского человека.

Это он—изгнанный Коста—с пылающим факелом свободы в руке призывал трудающихся Северного Кавказа к светлому будущему.

Коста говорил:

Знамя поднимем мы
Воли народной,
Движемся радостно
В царство свободы.

Поэт-бунтарь прекрасно понимал, что эта великая миссия может быть осуществлена не усилиями отдельных личностей и даже не усилиями отдельных народностей, а усилиями обединенных народов.

Мы все в отдельности слабы и малы
Дружно возьмемся—качнется гора!

—говорил он.

Весь жизненный путь Коста, вся его общественно-политическая деятельность, каждая строка его поэзии, прозы и многочисленных статей преследовали эту единственную и возвышенную цель—выделить народы свободными и в их семье—родной осетинский народ, перед которым

он считал себя неспособным должником до последнего своего вздоха.

Любовь к своему народу, любовь к своей Родине ярко сияет во всех произведениях Коста. «Завещание»—стихотворение, открывающее коста-хетагуровский монумент «Ирон Фандыр», говорит:

Но если бы Родине милой
Мне долги отплатить довелось,
Я песни веял бы унылой
И в голосе не было бы слез.

В стихотворении «Я смерти не боюсь» Коста говорит:
Я счастья не знал, но я готов свободу.
Которой я привык, как счастьем, дорожить.
Отдать за шаг один, который бы пароду
Я мог когда-нибудь к свободе проложить.
Ленин поэта—служение народу, служение беззаветное. Он всю свою жизнь посвящает народу, его воспитавшему, его стремлениям и чаяниям. Поэт отвергает личное счастье там, где нет счастья народа.

Мне вашего счастья не нужно,
—В нем счастья народного нет...—
говорит он.

Однако, Коста кажется малым все то, что он делает для народа; ему хочется большего. Желание помочь обездоленному

народу было настолько велико у Коста, что даже смерть его не пугает; он жизнью своей дорожит только для того же великого идеала—служения народу. Он говорит:

Но жизнью дорожу, пока хоть капля силы
Отыщется во мне для родины моей.

Служение народу Коста понимал не как явление пассивное, а только как активное: действие силой, действие революционными методами борьбы с темными силами темных дней конца прошлого века. И хотя перо Коста для казахов и других опричников парижма на Северном Кавказе было опаснее любого огнеметельского оружия, хотя воздействие поэта на трудящихся, на обездоленных горцем было велико, все же Коста от глубины своей души завидует тем людям, которые, по его мнению, лучше чем он могут зажечь сердца:

Завидую тем, кто парод
Мятежной речью заражает,
Чьего ожидают совета.

(стих. «Если бы...»)

Этот призыв Коста в борьбе за свободу, за счастье народа во всех творениях его выступает особенно выпукло. Смелые мазки художника, яркие образы, рисующие бесправное положение горячо любимого им народа, навсегда запечатлеваются в сердце читателя-гражданина. Читая стихотворения «Сердце бедняка», «А-лол-лай», «Мать сирот», «Слон» и десятки других, мы между строк видим страстный призыв поэта на битву за Родину, за народ. С исключительным мастерством художник Коста заставляет читателя горевать горем поэта, радоваться радостью его и переживать то, что переживает поэт. А Коста, как известно, горевал горем народа и радовался радостью народа. Коста был борцом за дело трудающихся. Он звал трудающихся вперед—на новой жизни.

Коста—основоположник осетинской художественной литературы и литературного языка. Он поставил осетинскую художественную литературу в ряд передовых литератур народов нашей Родины. Он вами любили, потому, что знал трудящийся народ к свободе. Но особенно любили вами Коста потому, что он в черные дни произволова паршего самодержавия разжигал своими стихотворениями в лупе сочувственными словами честнейшую, самую беззапятную любовь к своей Родине и неудержимое стремление к самой беспощадной борьбе с ее врагами. Такова чудодейственная сила бессмертных произведений Коста и теперь. В свете этого каждое стихотворение, каждое публицистическое произведение Коста живут новой жизнью, кажется, что многие стихотворения Коста написаны для наших дней, когда великий Советский Союз, и в семье его народов—осетинский народ, велет священную войну с современными диктаторами—немецко-фашистскими захватчиками. В стихотворении «В решительную минуту» Коста так определяет свое собственное место и, вместе с тем, место своего родного народа в борьбе с врагами Родины:

«Меня Родина ждет уже к бою,—
Коль враг ее мне не удастся сразить,
То не встретимся больше с тобою».

Песни великого осетина распеваются в горах и на равнинах, в колхозах и сопках Северной Осетии. С этими песнями идут в передовых рядах за них великий Советский Союз отважные сыны осетинского народа, умножая славу советского оружия.

Осетин-воин сражается с заклятым врагом нашей Родины рука об руку со старшим братом—великим россиянином, учителем и другом Коста и осетинского народа. Он сражается рука об руку с братьями украинцами, грузинами, армянами и дружинами, с которыми Коста был связан непрорывными узами дружбы.

Брати нарова в свое время из кожи лезли вон, чтобы вырвать Коста из сердца народа. Но светлый образ замечательного народного певца во всей своей красе сохранен нам партией Ленина—Сталина и советской властью. Враги Коста биты. Так же будут биты враги народа Коста и народов всего Советского Союза, враги всего прогрессивного человечества. И в день великой победы передового человечества еще ярче засияет слава Коста Левановича Хетагурова, чью светлую память мы чтим в 39-ю годовщину со дня его смерти.

С. БРИТАЕВ.

Д. И. ФОНВИЗИН

(К 200-летию со дня рождения)



Завтра исполняется 200 лет со дня рождения Дениса Ивановича Фонвизина, одного из самых передовых и талантливых русских писателей XVIII века.

Фонвизин родился в 1745 г. Получил образование в Московском университете. Служил в коллегии иностранных дел. С самых юных лет проявил он глубокий интерес к творческой литературной работе, писал оригинальные и переводные художественные произведения.

Литературную известность создали ему знаменитые комедии «Бригадир» (1766 г.) и «Недоросль» (1783 г.).

С молодых лет Фонвизин был очень близок к кругам свободолюбивых, культивнейших людей своего времени, изучал произведения французских просветителей — Вольтера, Лидро и других.

За свои публицистические произведения, направленные против крепостнического строя и придворной знати, писатель подвергся строгим преследованиям со стороны Екатерины II и вследствие этого, в последние годы жизни, почти не выступал в печати. Умер он в 1792 г.

Литературное наследие Фонвизина чрезвычайно ценно для нас. По словам Белинского, «Фонвизин был человек с необыкновенным умом и дарованием». Будучи по преимуществу сатириком, он писал стихотворения, комедии, рассуждения; недолго до кончины он приступил к автобиографическим запискам, оставшимся, к сожалению, незаконченными.

Из ранних его произведений необходимо отметить стихотворное «Послание к слугам», направленное против тунеядцев, ханжей и взяточников. Кучер Ванька, выражаящий, несомненно, мысли самого автора, с иронией говорит в этом послании:

Здесь вижу мотовство, а там я вижу скрупость;
Буда ни обернусь, везде я вижу глупость.
Да сверх того еще приметил я,
Что свет
Столь много времени неправдою живет.
И всякий, чтоб набить потуже свой карман,
За благо рассудил приняться за обман.

Об этом сатирическом произведении Белинский впоследствии сказал, что оно

«переживает все толстые поэмы того времени».

Будучи большим патриотом, высоко ценя русскую культуру, Фонвизин осмеял в комедии «Бригадир» провинциальных помещиков, до крайности страдавших пристрастием к французским модам.

Вершиной творчества Фонвизина явилась его бессмертная комедия «Недоросль».

Фонвизин жил в ту пору, когда пьесы иностранных и русских драматургов, строго выдержаны в духе классицизма, уже не отвечали требованиям нашей передовой общественности; тематика их большую частью была далека от современности; образы были схематичны: язык отличался архаичностью и ходульностью.

Фонвизин в «Недоросле» во многих отношениях отошел от традиций классицизма. Он изобразил в своей комедии повседневную жизнь мелких дворян, прозябавших в глупости. Он обличает их невежество, грубость и пошлость; их варварское отношение к крепостным крестьянам. В комедию смело введены элементы реализма. Жизненно и красочно обрисованы фигуры Простаковой, Митрофанушки и его учительницы. Язык насыщен меткими простонародными выражениями. Тема воспитания юношества, затронутая им в комедии «Бригадир», с подлинной глубиной и силой развита в «Недоросле».

Выдающуюся роль сыграла комедия в истории русского театра. Глубокое идеическое содержание, яркие бытовые сцены, блестящий юмор, выразительный язык, большая специфичность — обеспечивают Фонвизину почетное место в истории русской литературы.

Фонвизин, выдающийся сатирик и мастер языка, был прямым предшествен-

ником Грибоедова и Гоголя. Пушкин высоко чтил Фонвизина. Он посвятил ему свою раннюю поэму «Тень Фонвизина» (1815 г.). Значительно позже, в первой главе «Евгения Онегина», упоминая о театре, он писал:

Волшебный край, там в стары годы,
Сатиры смелой властелини.

Блистая Фонвизин, друг свободы.

Многие высказывания Фонвизина, проникнутые духом вольнолюбия и резкой порицания придворных кругов, выраженные им в публицистических сочинениях, были созвучны декабристам.

М. Горький назвал Фонвизина «основоположником реализма». Имена персонажей «Недоросля» — Митрофанушки, Простаковой, Скотинина, Кутейкина, Вральмана — давно стали нарицательными. Цитаты из «Недоросля», дважды встречаются в трудах В. И. Ленина.

Царская цензура строго преследовала Фонвизина. Его «Послание к слугам» печаталось в сокращенном виде, а одно из самых смелых его произведений — «Всеобщая придворная грамматика» — не было допущено к печати, но в рукописных списках было широко известно современникам писателя.

Фонвизин, неутомимый поборник просвещения, непримиримый обличитель феодально-крепостнического строя, автор классической комедии «Недоросль», один из виднейших зачинателей реалистического направления в нашей литературе, горячий патриот Родины — близок и дорог самым широким кругам советских читателей.

Проф. Л. СЕМЕНОВ.

Ответственный редактор
И. ШАПОВАЛОВ.

М. В. Ломоносов

В дни великой Отечественной войны мы с особой любовью и гордостью отмечаем знаменательные даты, связанные с именами выдающихся русских людей, пламенно любивших Родину и отдавших ее служение ей свой огромный талант и свое здание.

В их ряду почетное место занимает Михаил Васильевич Ломоносов. Всю свою жизнь посвятил он беззаветному служению Родине, которую горячо любил. Он вел огромную, необыкновенно разностороннюю работу — ученого, поэта и общественного деятеля.

Ломоносов вышел из глубоких недр русского народа. Родился он 19 ноября 1711 года в семье помора-крестьянина, почти самуюккой обладая грамотой. В 1730 году Ломоносов едет в Ленском добромству удачно поступить в Ярославскую академию. Степенности имелись



внимали и он был направлен в Петербург в Академию наук, а затем получила заграничную командировку для изучения горного дела и металлургии.

Академии наук
деятельность. П.
Ломоносов пора-
одаренностью. Г.
создал первый
сказать, сам бы-
ситетом».

Действительно, Московский университет был детьми Ломоносова, он был создан по его инициативе в 1755 году. В Академии наук Ломоносов, состоявший при ней профессором, создал первую в России химическую лабораторию, он читал там лекции, написал много работ по физике, химии, математике, астрономии, истории, литературному языку и по другим отраслям знаний. По некоторым вопросам науки он опередил, иногда чуть ли не на столетия, крупнейших учёных мира.

Ломоносов был вынужден вести напряженную борьбу с засильем в Академии наук реакционарами, с большинством своим племянниками. Борьба с немецким засильем, борьба с врагами науки и прогресса, мешиавшими развитию русской науки, отнимала у Ломоносова много сил и здоровья. За границей в передовых научных кругах Ломоносова анализ в высоком ценился. В 1764 году он был избран почетным членом Академии наук Швейцарии и Италии. Скончался Ломоносов 15 апреля 1765 года, оставил много рукописей и черновых заметок незавершенных трудов.

Ломоносову принадлежит большое количество крупных научных открытий и наблюдений. Очень цеплы его работы в области геологии, минералогии, метеорологии. Он с большим увлечением в успехах занимался прикладными работами, поставив впервые в России производство цветных стекол и мозаичных картин.

тиком языка. Он первый создал грамматику русского языка и формулировал различные термины «стиль» в поэзии, что имело в свое время громадное прогрессивное значение, т. к. это показывало на гатство в гибкости языка и способствовало его приближению в разговорной речи.

Ломоносов—поэт—первоклассный мастер образного языка и стихографского искусства. Тема́йки его лирики очень разнообразна. В своих одах он воспевал величие России, величественную русскую природу, науку, которой в России должно предстать большое будущее. Он твердо верил в то, «что может собственных Платонов и быстрых разумом Пьютинов рожь сибирская земля рожать».

Поэзия Ломоносова глубоко оптимистична и гуманистична. В своей замечательной сатире «Гимн бороде» он зло высмеял кракобесов своей эпохи.

Много места в стихотворных произведениях Ломоносова отведено воспеванию военной мощи России. Его патриотические оды глубоко созвучны нашей эпохе борьбы советского народа с германским фашизмом. Как пророчески звучат его строки из одноименного поэма «На победы над прусским королем» (1759 г.):

Теперь с готовыми трубами
Перед берлинскими вратами
Победы нашей дайте звук...

Ломоносов — это целая эпоха в истории русской культуры. Он был передовым ученым своего времени, ученым-материстом.

Белинский отметил, что «с Ломоносова начинается наша литература, он был ее отцом и пестушком».

О Домопосове с восторгом отзываются передовые русские писатели от Радищева

до Чернышевского. Грибоедов начал писать в стихах «Юность вещего», в котором хотел показать молодость Ломоносова. Некрасов упоминает о Ломоносове в стихотворении «Школьник».

Ломоносова высоко чтят советский народ. Его имя присвоено Московскому городскому государственному университету. Для того, чтобы лучше ознакомить нашу молодежь с жизнью и литературой и научной деятельностью Ломоносова Академия наук и ЦК ВЛКСМ постановила каждый год проводить особые «Ломоносовские чтения». Эти чтения открылись в Москве в марте настоящего года в Пушкинском музее.

«Правда» в передовой статье от 14 ноября 1936 года в связи с 225-летием со дня рождения Ломоносова писала: «Этот был человек великой научной страсти. Его самоотверженная борьба за науку была одним из проявлений героических черт великого русского народа. Эта страсть была направлена на счастье трудового народа, из которого вышел Ломоносов. Родина и наука были для него неразрывными понятиями».

Фашисты придают уничтожению величайшие культурные ценности. Советская страна, несущая сейчас освобождение народам Европы, ведет громадную воспитательную работу в области науки и культуры и достойным образом чтит своих выдающихся людей.

Исполнилось 180 лет со дня кончины Ломоносова—замечательного ученого, поэта и пламенного патриота. Советский народ чтит память Ломоносова, отдавшего все свою силу великому делу знания.

Проф. Л. СЕМЕНОВ

НОВОЕ О ДУЭЛИ И ГИБЕЛИ М. Ю. ЛЕРМОНТОВА

28 июля 1841 года у подножья горы Малук от предательской пули Мартынова безвременно погиб великий русский поэт М. Ю. Лермонтов.

Этой чудовищно жестокой расправе над беззащитным поэтом долгое время пытались придать характер честного и открытого поединка.

Так же, как и в дуэли Пушкина с Дантесом, представители великокультурной черты доказывали полную правоту Мартынова, безвыходность его положения и неизбежность дуэли, т. к. Лермонтов—этот, по их словам, «задира» и «ядовитая гадина» не давал ему своими остротами совершение покоя, рисовал из него злые карикатуры и едва ли не сам натолкнул своего убийцу на мысль о поединке.

Представители света в ответ на появившееся обявление о гибели поэта пронесли фразу:

«Туда ему и дорога», а парь, по словам полковника Лужина, прошел сквозь скрежет зубов: «Собака—собачья смерть!».

После долгого и умышленного замалчивания, клеветы и лжи, только в 90-х годах прошлого века началось серьезное, научно-критическое изучение истории лермонтовской дуэли в трудах биографа поэта проф. Н. А. Висковатова и в розысканиях и исследованиях П. Б. Мартынова, опубликованных, главным образом, в «Историческом Вестнике».

В это же время появились, наконец, в печати скрываемые целые полвека таинственные «мартыновские бумаги» («Русский архив», № 81, 1893 г.), пролившие вдруг неожиданно свет на заговор-

щический характер поединка.

В 1939 году Государственная библиотека СССР имени Ленина опубликовала чрезвычайно ценный материал — «Дело штаба отдельного кавказского корпуса» и показания Н. С. Мартынова. Материалы эти с полной очевидностью свидетельствуют о заговорщикском характере дуэли Мартынова с Лермонтовым, о заинтересованности в физическом уничтожении неугомонного поэта, проявленной как самим царём, так и целой кликой жандармских чиновников, весьма энергично и с дьявольским хладнокровием действовавших по указанию Петербурга. И, наконец, опубликованное в одном из апрельских номеров 1941 г. центральной газеты «Правда» письмо московского поэт-директора Булгакова к поэту и критику Н. А. Вяземскому окончательно подтвердило, что дуэль Мартынова с Лермонтовым не является обычным поединком, а настоящим умышленным убийством поэта.

Из этого письма мы узнали, что Лермонтов в самый момент дуэли делал попытку примириться с Мартыновым, рассматривая стихи и карикатуру шуткой, и что «сежали он не так это понимает, то он, Лермонтов, тут же готов просить у него прощения», но ответ был: «Стреляй!».

— Я буду стрелять, но только не в тебя,—сказал Лермонтов и выстрелил в воздух...

...Мартынов подошел к самому Лермонтову, выстрелил ему прямо в сердце...— пишет в своем письме Булгаков.

Многое в дуэли и смерти М. Ю. Лермонтова остается еще темным и загадоч-

ным, поэтому каждый новый найденный документ, проливающий хотя бы самый незначительный свет на обстоятельства дуэли, представляет исключительный интерес и ценность.

Во время своего пребывания в городе Славянске в сентябре текущего года нам удалось познакомиться с любопытным, еще не опубликованным нигде архивным материалом под плаванием: «Ведомость о происшествиях за первую половину июля 1841 г.» на 226 листах. Начато дело—15 августа 1841 г.; окончено—15 июля 1842 г. За обложкой дела следует перечневая запись происшествий под заголовком «Ведомость о происшествиях в кавказской области в течение первой половины июля 1841 г.».

Под первым номером указанной ведомости сообщается о том, что «в селе Песчанокопском, у казенного крестьянина Аверса Лабинцова, от громового удара, скорее сарая, стоявшим б р. серебром».

Под № 24 «о том, что в двух верстах от берега Азовского моря найдено мертвое тело неизвестного человека».

Под № 25. «В городе Пятигорске, уволенный от службы из Гребенского казачьего полка майор Мартынов и Тентинского пехотного полка поручик Лермонтов, 15 июля в 4 верстах от города у подошвы гор Машуки имели дуэль, на которой Мартынов пистолетным выстрелом ранил Лермонтова в бок на вылет, отчего он умер. Секундантами у них были лейб-гвардии конного полка корнет Глебов и служащий во II-м Отделении собственного Вашего Императорского Величества канцелярии титулярный советник князь Васильчиков. Дуэлист, равно как и секунданты взяты и содержатся под арестом».

Под № 26. «Балауско-Джембулуковского народа аула Барак, ногайцы Утев

и Амангази, 10 июля отбыли у крестьяна села Петровского, Баранникова и Шатилова, 3-х лошадей».

Подписали за отсутствием начальника области, исправляющий должность Гражданского губернатора председатель обл суда Пышнепко.

Управляющий канцелярией—Мартынов. Начальник отделения—Макаровский.

Можно ли придумать большее кощунство над именем великого поэта? И это тогда, когда мыслящая Россия не успела еще оправиться после тяжелой потери, понесенной со смертью Пушкина! Поэт Огарев писал:

«Еще дуэль! Еще поэт
С сиянием в груди сошел с
рыстань.

Уста сомкнулись, песен нет,
Все смолкли... страшное молчанье!»

С глубокой скорбью в душе писал Сзамарин:

«Лермонтов убит. Его постигла одна участь с Пушкиным. Невольно сжимается сердце и при новой утрате болезненно отзываются старые: Грибоедов, Марлинский, Пушкин, Лермонтов. Становится страшно за Россию при мысли, что не простой случай, а какой-то приговор судьбы поражает ее в лучших из ее сыновей, в ее поэтах. За что такая изнь?».

Публикуемый нами отрывок упомянутого документа является ярчайшим доказательством того, с каким дьявольским равнодушием, присущим только профессиональным убийцам, отнеслась клизь больших и малых чиновников фасадной империи к такому трагическому событию, как гибель великого поэта в расцвете творческих сил.

Б. НАНДИЕВ—
кандидат филологических наук.

НОВОЕ О ДУЭЛИ И ГИБЕЛИ М. Ю. ЛЕРМОНТОВА

21 октября 1945 г. мы поделились на страницах «Социалистической Осетии» отрывком из архивного материала «Ведомость о происшествиях за первую половину июля 1841 г.». В этом деле нами обнаружено семь новых документов о трагической гибели великого русского поэта М. Ю. Лермонтова.

Как могли попасть эти документы в Ставропольский архив и о чём они свидетельствуют?

В лермонтовское время в гор. Ставрополе был расположжен штаб войск Кавказской линии и Черномории. Здесь, в главной квартре командующего кавказскими войсками Лермонтов бывал в оба свои пребывания в действующей армии — в 1837—1840 г.г. В Ставрополе же произошло сближение Лермонтова с декабристами, о чём находим подтверждение в воспоминаниях Сатина: «Позднее, зимой, к нашему обществу присоединился Лермонтов...» («Почти», 1895, стр. 250).

Описание Ставрополя 1839—40 г.г. находим в воспоминаниях Д. А. Милютина: «Жизнь в Ставрополе не отличалась разнообразием и оживленностью», — писал Милютин, — город, широко разбросанный по открытой, возвышенной плоскости степного характера, с низенькими домиками, широкими пряммыми улицами, обширными площадями, был похож на большую станцию или слободу. Да он не имел другого значения, как только штаб-квартиры командующего войсками Кавказской линии и Черномории».

Командованием войсками Кавказской линии и Черномории в 1838—43 г.г. генерал-лейтенант П. Х. Граббе, под начальством которого служил на Кавказе Лермонтов и с которым он был лично знаком. Естественно, что разыгрывавшаяся в Пятигорске драма в среде подчиненного Граббе офи-

цаму происшествию проводится законное исследование, майор Мартынов, Корнет Глебов и князь Васильчиков арестованы.

Окружной начальник полковник Ильинченко.
(Гос. архив Ставропольского края, фонд № 79, дело № 2301-а, лист 128). На это донесение из Ставрополя посыпало следующее категорическое предписание:

Господину Пятигорскому Окружному Начальнику.

Получив рапорт Пятигорской Городовой частной Управы, и донесение Ваше за № 1213, о произошедшей 15 ч. сего месяца в четырех верстах от Пятигорска дуэли, между отставным майором Мартыновым и Тенгинского пехотного полка поручиком Лермонтовым, на корточку Лермонтов убит пистолетным выстрелом, и что о происшествии сего по распоряжению Вашему производится следствие, — я предписываю Вам напасть, чтобы следствие это произведено было без малейшего замедления и по окончании оного в то же время донесено было Г. Нач. обл. об оказавшемся, с объяснением куда и когда дело это поступит на решение.

За Отд. нач. обл. исп. дол. Гра. губ. Пышненко.

Управляющ. канцеляр. Мартынов, Нач. отделен. Макаровский.

(Гос. архив Ставропольского края, фонд № 79, дело № 2301-а, лист 128).

Одновременно за № 1406 доводилось о произошедшем Господину Главнокомандующему 11-м отделением собственной Его Императорского Величества Канцелярии. Полковник Траскин, узнав о случившемся, прояснил всеобщекомандование о том, Корнет Глебов, и служивший во 11-м; чтобы в состав следственной комиссии отдельно был включен жандармский Белов, канцелярии Титуляр-юнкер-офицер подполковник Кувшинников, — который был направлен Бенкендорфом

(шефом жандармов) в Пятигорск для тайного надзора за опальным поэтом. На другой день после дуэли Траскин писал полковнику Ильинченко о том, чтобы подполковник Кувшинников находился «при следствии производимом по сему происшествию План майором Подполковником Унтиловым».

(Гос. б-б СССР имени Ленина, М. Ю. Лермонтов, «Статьи и материалы», стр. 32).

Об этом писал полковник Траскин и лично подполковнику Кувшинникову.

...я считал бы необходимым присутствие Ваше при следствии производимом по сему происшествию Пятигорским План майором Подполковником Унтиловым, — поче-му я ныне же и предписал Пятигорскому коменданту Полковнику Ильинченкову не приступать ни к каким распоряжениям по означенному происшествию без Вашего со-действия. Верно Ф. А. Траскин.

(Там же, стр. 39).

Одна из найденных нами документов свидетельствует о том, что опасения полковника Траскина были напрасны. Клика пятигорских гонителей Лермонтова достаточно хорошо уяснила себе суть грязных и преступных интриг вокруг великого поэта, чтобы не допустить такую оплошность, как действие следственной комиссии без «благословления» участия в ней жандармского офицера подполковника Кувшинникова, который к тому же имел специальное поручение Петербурга следить секретно за поведением беспокойного поэта.

В рапорте окружного стряпчего от 17 июля 1841 г. читаем:

Его Высокоблагородию
Господину исправляющему должность
Кавказского Областного прокурора
и кавалеру

Исправляющего должность Пятигорского
Окружного стряпчего

РАПОРТ

...докладываю, что тело предано земле по медицинскому освидетельствова-

нию, а о сем смертоубийстве произошедшем от дуэли производится по распоряжению пятигорского окружного начальника.

Подполковником Унтиловым*) следствие при бытности моей, назначенных для того депутатов от земского суда заседателе Черепанове, чиновнике частной управы Марушевском и корпуса жандармов Подполковнике Кувшинникове. Подлинно подписал исправляющий должность окружного стряпчего Ольшанский.

верно: Коллежский регистратор Н. Козьмин.

№ 95.

17. июля 1841 г. (Гос. архив Ставро-польского края, фонд № 79, дело № 2301-а, лист 125).

Неподстречное участие в следствен-ной комиссии старшего жандармского офи-цера подполковника Кувшинникова и извер-гичные хлопоты об этом начальника шта-ба кавказских войск флигель адъютанта полковника Траскина свидетельствует об исключительно важном значении, которое придавалось Петербургом произошедшему событию. Если вспомнить воспоминания декабриста Н. И. Лорера о смерти Лер-монтова:

«Я заметил, — говорит Лорер, — что прежде в Пятигорске не было ни одного жандармского офицера; тут, бог знает откуда, их появилось множество, и на каждой скамейке отыходило, кажется, по одному голубому мундиру». (Русский арх. 1874 г. II, стр. 689), то станет совершен-но очевидным, что Кувшинников действо-вал не одни, а целой сворой помощников и имел полную возможность придать след-ственно желательное для Петербурга на-правление.

Б. КАНДИЕВ,

кандидат филологических наук.

*) По другим документам Унтиловым. Примечание:

Печатается с частичным соблюдени-ем орфографии и пунктуации документов.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Владикавказ, Северо-Осетинская АССР, пр. Сталина, 25. Телефоны: зам. редактора 1-80, секретаря редакции 1-50 (2 звонка), пром-транспортного отдела, сельскохозяйствен-ного писем и объявлений 1-31, отдела партийной жизни 1-50. Всех товарищ, пишущих в газету, просим указывать для редакции имя, отчество, фамилию и то-

типография, Управления издательств и полиграфии при Совнаркоме Сев.-Осет. АССР, Тираж 28,000 экз.

ЕИ03340

НОВОЕ О ДУЭЛИ И ГИБЕЛИ М. Ю. ЛЕРМОНТОВА

В истории дуэли и гибели М. Ю. Лермонтова самого пристального внимания заслуживают действия пятигорского судебного органа, который должен был судить Мартынова как офицера в отставке. Пятигорский окружной суд в прошлее следил за делом с особой тщательностью, и это в первом показании подсудимого. Он постарался перед убийцей поэта с достаточной определенностью вопрос о какой-то иной причине дуэли, кроме остроты шуток Лермонтова, также постарался показать о多么ие условий дуэли, которые придавали поединку характер предваренного убийства. Мартынов это прекрасно чувствовал и в своих показаниях старался в весьма пугающих фразах защищаться неизвестно от чего обвинениями. Альфред Толстой, в своем творении к Гебеону есть фраза: «А бестия странный пытал меня, не пробоялся ли. Когда узник тебе, расскажу в чем». («Русский архив», 1893 г., т. 8, стр. 600).

Помимо этого пятигорский окружной суд, продолжая начатое дело по следствию обстоятельства дуэли, доказалось бы до более истинного положения вещей и тогда бы tragическая история лермонтовской дуэли предстал перед потерпевшим в чистом виде. Но тут совершенно произошло что-то неподобное. Судья, единогласно приговоривший к смертной казни, единогласно возвел царский приказ о том, чтобы всех трех подсудимых «предать военному суду не арестованными с тем, чтобы судное дело было окончено немедленно и представлено на конфирмацию российскому императору». Видимо, этот приказ дошел в первые числа сентября Полковнику Траскин, получившему его, спешно «урезанный» военный суд над подсудимыми под председательством подполковника Монахова.

Царский приказ пронесся ветром по душе подсудимым, военным, потому, что он снял с них крест и, во-вторых, отвязал их вместе гражданского военному суду. Интересно заметить, что Мартынов, во время своего допроса в Бакинском гарнизонном военном суде, писал к Гебеону письмом с просьбой о защите гражданского суда военным. А Гебеон из торжества писал с пининой откровенности: «Исполнение ее явственно составляло бы счастье мое в твердом положении Чего я и делал для отпора гражданского суда. Путешествия в холода и срамы. Вы совсем напрочь забыли забыть то, что во исполнении для моего здоровья, в деятельности воинской заставы, что во исполнении другого места было бы истерпеть и временно испортить характер» (Гос. Арх. СССР имени Ленина. М. Ю. Лермонтов, статьи и материалы, стр. 23).

Пятигорское следственное комитето предложено Мартынову внесен вопросом, касающимся возможности вынесения ему смертного приговора ввиду условий поединка, роли супружества, виновности супружеской стороны. Из серии перенесенных вопросов остановимся на «истории вызова», т. к. этот вопрос, как в показаниях самого Мартынова, так и в его книге «Дневник Лермонтова», был решительно для возможной опасности на убитого поэта.

В первой редакции ответом Мартынова на прямо поставленный вопрос следственной комиссии: «Кто из нас прежде сделал вызов на дуэль?» было дано такое же, как и в первом показании его. Но когда Мартынов получил возможность переноситься с Васильчиковым и Гебеоном и после консультации у юристов соучастников дуэли, стал разыгрывать роль страдальца лица и пытался нешуточно по вызову на дуэль отвечать: «Я убил поэта». Так, например, отвечая на следующий пункт вопросника пятигорского окружного суда, Мартынов дает следующий весьма пугающий ответ: «*«вступая с ним в общение, и в виду того, что я не имел оружия, я оставил его»*». Но когда Мартынов получил возможность переноситься с его стороны—«*я поехал бы сама обесценивал, если бы же (переобраз) я принял его совета (от) и (не) пего (...)*» (удивительно!—по понятиям с которыми мы как будто сражаемся, увидим ли не установленного суда средства склонить с места это дело? (там же, стр. 89).

Образованый благоприятно складывавшимся обстоятельством, Мартынов, нисколько не считаясь с ранее давними показаниями, в новых ответах на пункты вопросника

пятигорского окружного суда дошел до такого цинизма в своей беспечительной ложи, что «оказывался во всем виноватым Лермонтов», а он, Мартынов будущий несчастной жертвой бесконечных насаждений и омы, доведенный до крайности, вынужден был взвинтить свою гордую гордую честь. В официальных и гражданско-правовых кругах восторжествовала именно эта точка зрения. Так, например, в «Журнале Министерства юстиции» генерал-адъютант Граббе читает: «Лермонтов над от г-жи Верзиной, первый подал повод к ссоре коллежи обвинением о равнодушном своем к поединку, говорят Мартынова, и тот, что он сам не знал, если бы действовал; потому что он, Лермонтов, от Гебеона никогда не откаживался. Это побудило Мартынова к дуэли».

(Там же, стр. 40).

Также же освещение нашел данный вопрос в «Журнале Министерства отдельного Кавказского корпуса генерала от инфантерии В. И. Головина».

«По выходе из дома Верзининой, Мартынов, опять просил Лермонтова прекратить свои беспечные шутки и сказал, что если он еще раз вздумает выбрать его предместие своей супруги то не застанит его никто. Лермонтов отвечал, что вместо пустых угроз он гораздо бы лучше сделал, если бы действовал, что он, Лермонтов, от дуэли никогда не отказывается и что следовательно его этим не запугиваете. Такое обяснение, Мартынов предложил Лермонтову дуэль».

(Там же, стр. 45).

Легко заметить, что оба мнения высокопоставленных лиц, имеющие бесспорное важное значение для решения вопроса, кто же в конце концов был инициатором дуэли, если не что иное, как преферандром, не соответствуют действительности. И они несут самое главное обвинение в адрес самого Мартынова. И они действительно окружили убийцу великого поэта ореолом мужчины, рассматривая его как жертву «западнического» характера Лермонтова.

Он не только охотно согласился подчинить суду на генерального поэта, но даже бранировал этим. Существует версия о том, что 14 июля, т. е. накануне дуэли, в казарме Мартынов был встречен противниками поэта как герой дня. И когда его стали подбрасывать на руки и нажимать на плечи как на героя, он, конечно, отступил от этого, как упорно пытался отстичь от себя обвинение в вине в дуэли Лермонтова?

На этот вопрос даст нам весьма красоречивый ответ 1503 статья «удержания о наказании». Она гласит:

«*«за поединок, когда последствием будет смерть или понесение увечья или тяжкой раны, именнованной в том, если уважо на сей поединок, то смертью, или же понесением в крахости, в слуге смерти, на время от 4 лет до 6 в 8 мес.»* А по статье 1454— «*«за убийство с обуманным намерением или умыслом—вечная каратора»*.

Все эти взыскания кара ожидали убийцу великого поэта, майора Мартынова.

Однако, последовала весьма неожиданная паровая конфирмация:

«*«Майора Мартынова посадить в крепость на 3 месяца и предать персидскому пажину, а титуларного советника князя Васильчикова и корнета Гебеона простить, вынуждено во исполнение и согласии отца, а князя Гебеона уважению к получившим им в сражении тяжелой раны»*

Итак, это закончилось дело.

Пролет 104 года со дня tragической гибели великого поэта и тленное истление, но истильное—«души в заветой гробе будет жить в веках. И из противника исходит честность».

Судя по всему, Мартынова не будут титовать на честном наследии великих убийц, а вечная слава покинет статуя узелка гениального поэта.

Б. КАНДИЕВ,
издатель филологических наук.

* Одно слово тщательно закреплено.

